desempleo cldsico y keynesiano
en el modelo is-Im*

jean michel grandmont

La literatura reciente sobre equilibrio con racionamiento de cantidades ha arroja-
do nueva luz sobre los origenes y cursos del desempleo. Mediante la reconside-
racion de! modelo tradicional keynesiano del multiplicador elemental, este enfoque
ha puesto en primer plano del andlisis la distincion entre desempleo keynesiano,
que resulta de una falta de demanda y el desempieo clésico, que resuita de un sa-
lario real muy alto (los primeros intentos de modelar estos tipos de desempleo se
deben a Soiow y Stiglitz, 1968; Barro y Grossman, 1971, 1976; Younes, 1970,
1975 y Benassy, 1973, 1975, 1977 y 1982a). Ei término “‘desempleo clésico”
fue acuiado por Malinvaud en su estudio detallado de un empleo similar.

Aunque se han hecho algunos trabajos incorporando la inversion y/o un mer-
cado de bonos en el anélisis {Benassy, 1982b; Danthine y Peytrignet, 1980; Fourg-
taud, Lenclud y Michel, 1981; Gelpi y Younes, 1977; H.l. Grossman, 1972;
Hool, 1980; Malinvaud, 1978, 1980; Muet, 1979; Neary y Stiglitz, 1979; Snees-
sens, 1981; Varian, 1977) es necesario aun un estudio similar de las implicaciones
de este enfoque en el marco tradicional del modelo 1S-LM. El presente ensayo
es un reporte preliminar de una investigacion en curso que intenta avanzar en
esa direccion,

*Ensayo preparado para la conferancia de la Asociacion Econdmica Internacional sobre ““Teoria mone-
taria e instituciones econdmicas”; Florencia 6-11 septiembre 1982,

Traduccién realizada por el Mtro. Antonio Cdrdenas Almagro, Invesngador de ttempo completo del
Departamento de.Economia de la UAM-Azcapotzalco.
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1. EL MARCO INSTITUCIONAL

El propésito de esta seccidn es precisar la estructura y notacién del modelo.

Se supone una economia en un solo periodo —el periodo "‘corriente’’—, la cual
involucra cuatro “‘bienes”. Un bien (perecedero) que puede usarse en el consu-
mo corriente o puede agregarse al acervo de capital existente para incrementar
la capacidad productiva de los siguientes periodos (inversion). El precio corriente
de este bien en dinero es p. El trabajo se supone homogéneo y la tasa de salario
nominal se denota por w. El dinero (dinero fiduciario y depésitos a corto plazo),
que se usa cCOmMO numerario, se supone —para simplificar— que no rinde ningan
interés. Ademds, se consideran bonos o perpetuidades. Una unidad de bono es
un derecho sobre una unidad de dinero en todos y cada uno de los periodos. El
precio monetario corriente de los bonos es q; ia tasa de interés nominal corriente

r es entonces, por definicidn, el reciproco del precio de los bonos, r = —qL

Se distinguen tres sectores en el modelo: el Sector Productivo, el Sector de
Consumidores y el Gobierno.

El Sector Productivo estard representado por una sola empresa. Sin embargo,
serd conveniente ver a la empresa compuesta de tres departamentos. El Depar-
tamento de Produccidn decide el nivel de productos Y > 0 y la cantidad de
trabajo empleado E=0, sujetos a una funcion de produccion Y = F (E) y a las
restricciones cuantitativas que ésta capta de la oferta del bien, Y < Y asi como de
su demanda de trabajo E < E. El Departamento de Inversién decide cuanto
invertir; esto es, la cantidad | > 0 que demanda en el mercado del bien con ob-
jeto de aumentar —para el futuro— la capacidad productiva existente de la em-
presa. Este departamento puede enfrentar una restriccion de su demanda en el
mercado del bien, | < T. Finalmente, hay un Departamento Financiero. Este
-recibe la ganancia corriente del Departamento de Produccién, pY —~ w E, y se

endeuda vendiendo en el mercado de bonos ia cantidad ABS > 0 de bonos al

precio q = -}- En contraste con los otros mercados, consideramos que el mer-

cado de bonos estéd siempre en equilibrio mediante movimientos de la tasa no-
minal r corriente, de tal manera que no hay restricciones cuantitativas en este
mercado. Se supone que la firma no mantiene dinero. Por otra parte, el Depar-
tamento Financiero paga intereses a los poseedores de los bonos emitidos en el
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pasado, digamos Bof = O (n6tese que B: =Bgf + A B: es entonces la cantidad

de bonos que la empresa tiene en circulaciéon en el periodo corriente). Final-
mente, se pagan dividendos, D, a los accionistas. Ademas, el mismo departamen-
to financia el gasto del Departamento de Inversién en el mercado del bien, pl
Y paga impuestos, Ty al Gobierno.! Por supuesto, los gastos y los ingresos del
Departamento Financiero deben saldar:

Bof + PI+ D+ Ty =pY=wE +ABf /r (1.1)

Se considerardn dos grupos de consumidores: los trabajadores y los “rentis-
tas” con indice a. Este supuesto se hace para tomar en cuenta las diferencias
en las propensiones a consumir de los salarios y las ganancias, al mismo tiempo
que se mantiene la simplicidad del modelo. Los trabajadores se representarin
por un solo consumidor, con a = 1. El trabajador debers elegir en el periodo
corriente su oferta de trabajo, L, su consumo, C4. su demanda de dinero y de

bonos, Mﬁ’ Y Bﬁj, siendo todas estas variables no negativas. La oferta de trabajo

no puede exceder de L*>0. El trabajador posee al principio del periodo las
cantidades Mg4 > 0 y Bq >0 de dinero y de bonos, El ingreso corriente del tra-
bajador se compone de su ingreso salarial wL y de la participacién 041 D de los
dividendos de la empresa (84 > 0). Paga los impuestos T4 al gobierno. La res-
triccion presupuestaria del trabajador es la siguiente:

pCq+ M3+ (B /) =wL+0D+Mgy + (1 + BBy - T, (1.2

Se supone que el trabajo no involucra desutilidad. Entonces, el problema del
trabajador es maximizar la utilidad del consumo corriente y la utilidad (espera-
da) de su consumo futuro, sujetas a la restriccién presupuestal corriente (1.2),
a la restriccion fisica L < L*, a las restricciones cuantitativas que pueda percibir
en los mercados de trabajo y del bien, L< Ly Cq < 61,\/ sujeta a las previsio-

nes que el trabajador hace de estas restricciones en el futuro.

1 N6tese que no se restringen a no negativos. Este supuesto —se reconoce que es poco realista— se hace
para evitar los problemas asociados con la insolvencia de la empresa,
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Los ‘“rentistas’” también se representaran por un solo consumidor, con a = 2.
El problema del ‘“‘rentista’” es similar al del trabajador con la Gnica diferencia
que el primero no tiene que trabajar; esto es, L = O (se asume, por supuesto,

Se denotaradn por C, Md, Bd, las demandas agregadas de dinero y de bonos,
respectivamente, de los consumidores. En virtud de la ecuacion {1.2) y de su equi-
valente para el rentista, se tiene:

pC+MI+(BYr =wL+D+ M+ 1+ B, - T, (1.3)

donde M, vy B, son las cantidades iriciales de dinero y de valores de los con-
sumidores, mientras que Ty, = T + T, 1

Finalmente, se considera que el Gobierno tiene un objetivo de demanda del
* bien, Ggd > 0. La compra real del bien que efectia el Gobierno, G, sera el mi-
 nimo de GY y de la restriccion G que pudiera enfrentar su demanda en este
mercado. El Gobierno financia su gasto, pG, estableciendo los impuestos T =
T¢ + Ty, emitiendo la cantidad ABS de bonos y creando la cantidad A M de dine-

ro. Por ultimo, el Gobierno paga intereses a los tenedores de bonos que ha emiti-

do en el pasado, digamos Bog (nOtese que B; = Boq + A Bg es la cantidad de

bonos que el Gobierno ofrece en el periodo corriente).?
La restriccion presupuestaria del Gobierno se lee como sigue:

pG + B, -—-AM+T+(ABgs/r) (1.4)

g
Si denotamos con M = My, + & M > 0 la cantidad final de dinero en el pe-

riodo corriente, el equilibrio de la oferta y la demanda en cada mercado reque-
rira:

(bien) o C+i+G=Y (1.9)
(trabajo) E=1L , (1.6)

2 Suponemos que By = Bof +B og" Esto significa, simpiemente, que el mercado de bonos ha estado en
equilibrio en el pasado. '
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(dinero) ' Md =M 1.7)
(bonos) gd - B:+ B (1.8)

En lo que sigue supondremos que p y w estan fijos temporalmente al princi-
pio del periodo. El objetivo de demanda del Gobierno, G, el nivel de los im-
puestos, T, asi como su estructura, Ty, T1, T2, la cantidad de dinero creada,

A M (y en consecuencia, la cantidad final de dinero, M) se tomardn como ex6-
genas. En contrapartida, la tasa nominal de interés, r, estara libre.

El equilibrio en los mercados del bien y de trabajo, dada una configuracion
(p, w), se alcanzard, como siempre, mediante el racionamiento de cantidades
y supondremos que solo se raciona por el lado de la demanda del mercado. Las
ecuaciones anteriores serviran para determinar los valores de equilibrio de la
tasa de interés r y de las restricciones cuantitativas que enfrentan los agentes
en los diversos mercados. Como es bien sabido, las restricciones presupuestales
de los agentes, (1.1), (1.3) y (1.4) implican que el sistema precedente satisface
la Ley de Walras. Se puede, por consiguiente, eliminar una de las ecuaciones.
Se sequira la practica comGn en los textos de macroeconomia de ignorar el mer-
cado de bonos y se enfocard nuestra atencion sobre las ecuaciones de los mer-
cados del bien, de trabajo y de dinero.?

Existen cuatro situaciones de equilibrio posibles dependiendo del tipo de
desequilibrio que surge en los mercados del bien y de trabajo. Usaremos la termi-
nologia ahora tradicional. El desempleo keynesiano denotard una situacion
en la cual prevalece un exceso de oferta en estos dos mercados. El desempleo
clasico designara el caso en el que existe un exceso de oferta de trabajo mientras
que hay un exceso de demanda en el mercado del bien. Inflacién reprimida
significard que hay un exceso de demanda en ambos mercados. Subconsumo
denotard una situacidn en la cual hay un exceso de demanda de trabajo y un
exceso de oferta del bien. En o que sigue nos ocuparemos de los regimenes
de desempleo clasico y keynesiano.

3 Puesto que existen muchos demandantes en el mercado del bien, se deberia compietar el modelo espe-
cificando un esquema de racionamiento en este mercado. Posteriormente se tratard este punto con mayor
amplitud. ’
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2. SUPUESTOS DE COMPORTAMIENTO

Antes de analizar los diferentes regimenes de equilibrio que puedan surgir en
el presente modelo, serd Gtil introducir en nuestra estructura, la analogia de
las funclones consumo, inversién y demanda de dinero.

2.1. La Empresa

Consideremos primero el comportamiento de la empresa. Dado (p, w), el De-
partamento de Produccion busca maximizar la ganancia de corto plazo pY — wE
sujeta a la funcién de produccion Y = F (E). Asumiremos que F tiene todas
las propiedades ‘‘neoclasicas’ deseables.

a) F es creciente, estrictamente céncava, diferenciable con F (0) = 0. La
productividad marginal del trabajo, F’ {(E) decrece de + ~a 0 cuando E cam-
bia de 0 @ + oco-

Si no existiera otra restriccion mas que la funcion de produccion, al Depar-

tamento de Produccion elegiria el nivel de producto tal que -‘g-= F’ (E). Denota-

remos este nivel 6ptimo de produccion Y(%) Y E(—wﬁ) como la demanda de

trabajo correspondiente. De hecho, el Degartarhento de PI’Odu_CCi(')n enfrenta
restricciones en los mercados del bien, Y< Y y de trabajo, E < E. El nivel 6pti-
mo de producto serd entonces el minimo de Y(-W-), de Y o de F (E).

En cuanto al Departamento Financiero, se debe precisar como se determinan
los dividendos y la emisién de bonos que efectla la empresa. Para mantener
la simplicidad, se supondra que la inversion se financia con una emision de bonos.

pl = (A By /1) (2.1)

Respecto de la restriccion presupuestal de la empresa, (1.1), |mpl|ca que los
“dividendos estdn dados por:

D= (pY — WE) — Bof —_ Tf ] (22)

Noétese de nuevo que los dividendos pueden ser negativos: la parte de los pa-
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gos de interés y de impuestos que no estan cubiertos por las ganancias corrientes,
se transfieren a los accionistas.

Para concluir con la empresa, debemos especificar como se decide la inver-
sion. Las teorias microeconémicas de la determinaciéon de la inversiébn® nos
enseiian que el nivel deseado de inversion de la empresa es una funcion de la
demanda efectiva agregada, de la tasa de interés ““real’”” y del salario real que se
esperan en periodos futuros. El nivel de inversion deseado deberia entonces de-
pender de las sefales percibidas por la empresa en el periodo corriente, a tra-
vés de su influencia en las expectativas: el sistema de precios corrientes {p, w, r},
el nivel corriente de demanda efectiva, Y, las cotas cuantitativas E e | y la infor-
macion que tiene la empresa sobre la politica corriente del Gobierno. Conside-
raremos, para simplificar, que la cota 1 no influye sobre las expectativas de la
empresa y, por consiguiente, sobre el comportamiento de inversion. Por otra
parte, debe quedar claro que en equilibrio la cota E serd siempre igual a la ofer-
ta de trabajo méxima, L*. Su influencia puede omitirse entonces. Si mantene-
mos implicita la dependencia de la inversion respecto de los parametros de
pt_)_h’tica del Gobierno, podemos establecer el nivel deseado de inversion como:
I(Y, p, w, r). La inversion corriente | serd entonces el minimo de I("T, p, W, r)
y de la cota 1, que el Departamento de Inversion percibe en el mercado del bien.

Se puede pensar que la demanda agregada esperada estd asociada positiva-
mente con la restriccion corriente sobre las ventas, Y. Entonces, 1a inversion
deseada deberi{a aumentar con Y.

Especificamente, supondremos:

b) I (Y, p, w, r} es diferenciable y la propensién marginal a invertir, 3 | es tal
que oY

Por otra parte, un incremento de la tasa nominal r eleva el costo de la inver-
sion y deberia reducirlo por consiguiente {(en la medida, en que el incremento
de r no induzca un aumento en la tasa de inflacion esperada por la empresa,
lo cual haria bajar la tasa de interés “‘real’’). Por ende, se postulara:

4 Véase, por ejemplo, Malinvaud, {1980).
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c) Y, p, w, r} es una funcion decreciente de la tasa nominal de interés, r.

Finalmente, fas consecuencias de un aumento de w o p son ambiguas. Por
ejemplo, es probable que un solo incremento de w eleve el salario real esperado
por la empresa. Esto reduce, por una parte, la rentabilidad (esperada) de la in-
version. Pero, por otra parte, puede elevar la demanda de inversion por susti-
tucion entre capital y. trabajo. El efecto de un incremento de p es de igual manera
.ambiguo por las mismas razones. Sin embargo, un incremento proporcional de p
y w deberia conducir a una reduccion de la demanda de inversion, si se admite
que tal cambio no altera de manera significativa el salario real esperado por la
empresa ni los niveles nominales del precio y salario esperados.

2.2. Los consumidores

Se desea ahora precisar el comportamiento de los consumidores. Tomaremos
aqui como concepto inicial la demanda efectiva de cada consumidor; esto es,
la demanda que este expresaria en el mercado del bien, ignorando la restriccion
cuantitativa ﬁ que pudiera encontrar en ese mercado, pero tomando en cuenta
la cota L que pudaera tener en su oferta de trabajo. Si se considera el problema
de decision intertemporal del consumidor, todas las sefales percibidas por un
consumidor deberian influir su demanda efectiva, en particular, por medio de su
impacto en las expectativas del consumidor. Con objeto de mantener simple el
modelo y de facilitar las comparaciones con los modelos macroeconémicos ti-
picos, se escribiria la demanda efectiva de cada consumidor como una funcion
del precio corriente, p, la tasa nominal de interés, r y de su riqueza real en el
periodo, Ry: sea C, (p, r, R ) (a=1, 2) con PRy =wL + 04D + My + (1 +

—-) Byq — Tq siendo L la oferta de trabajo del trabajador; esto es, el minimo de

L*ydelacotal,ypRy= 0D+ M+ (1+ 4B, - T,

La demanda de dinero correspondnente a cada consumidor dependerd de las
mismas variables y se denotara por M (p, 1, Ry) a=1,2>7°

5 Estrictamente hablando, esta formulacidén es valida s6lo si una variacién de las sefiales percibidas en el
periodo (diferentes a p v r} deja sus expectativas sin alteracion.
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Nota: Los dividendos pueden ser negativos, como ya se dijo, pero siempre
que la ganancia de la empresa, pY—wE es no negativa, los primeros son mayores
0 iguales que _(Bof + Ts). De aqui en adelante se asumira:

Moa + Boa > Ta + Ba (Bof + T¢),cona=1.2

para mantener positiva la riqueza monetaria corriente de cada consumidor.
Las demandas actuaies obviamente tomaran en cuenta las cotas C En realidad,
la demanda actual del bien, C de cada consumidor serd el mmlmo de C y de

a (P, r, Ry). Por otra parte, la demanda de dinero de cada consumidor, Md
tomando ahora en cuenta la restriccion C dependera de esta variable. Denote-
mosla como M {p,r, Ry C ). Desde luego se deberia tener:

d ol d

Cuando Ea no esta acotando: esto es, cuando C—a =G, (p,r, Ra)- Cuando esta
acotando C, < C, (p, r, R,), se deberia esperar:

d =\ d

En este caso hay ‘‘ahorro forzoso’’ y esto deberia incrementar las demandas
de dinero y de bonos.® En realidad, este argumento muestra que deberia espe-

rarse que Mg (p, r. Ra, C,) sea una funcidn decreciente de C, siempre que esta

cota esteé restringiendo.
Necesitaremos en el argumento los siguientes supuestos para cada a = 1,2,
d) Propiedades de la funcion C, (p, r, Ra).
i) La funcion C, es diferenciable, creciente con R, y tiende a + «cuando R
es o, La propensidon marginal a consumir es tal que:

0 <—§-%a < B< tcona+ < 1, donde « es la cota superior de la pro-
a

6 Las demandas de bonos se obtienen inmediatamente de las restricciones presupuestales de 1os consu-
midores.
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pension marginal a consumir dada en b).
i) C, es una funcion decreciente de ry de p.

La primera parte de este supuesto casi no necesita comentarse. La condicion
« + f§ < 1 asegurard que la suma de las propensiones marginales a consumir y a
-invertir a partir de! ingreso real del periodo, es menor que la unidad, condicién
que es comun a la mayoria de los modelos macroecondmicos keynesianos.’
Por otra parte, un incremento de r, permaneciendo fija la riqueza real, deberia
hacer més atractivo al ahorro y por ende, deberia reducir el consumo corriente
(esto supone, como el lector podrd facilmente verificar, alguna inelasticidad de
las expectativas de los consumidores sobre los precios y la tasa de interés). Final-
mente, si un incremento de p no afecta significativamente las expectativas de los
consumidores, debe reducir su tasa esperada de inflacién y, por consiguiente,
incrementar el rendimiento “real’’ en dinero y en bonos. Esto, de nuevo, debe-
ria disminuir el consumo corriente,

e) Propiedades de las funciones Mg (p,r, Ry Y M: (P, r, Ry, Cy).

i) Se tiene que Mg (p,r, Ry, E'a) = md (p, r, Ry)
siempre que C, > C, (P, r, R}y
M2 (o, r, Ry, Ty) > MZ (p, 1, R,) cuando T, < C, (p, r, Ry). La funcion

d = i - -
M, (P, r, Ry, C3)  es una funcién no-creciente de C cuando Ca<C,ilpr Ry

ii) Ambas funciones son continuas diferenciables. Se incrementan con R,
y tienden a + «cuando R, tiende a . Disminuyendo con la tasa nominal de in-
terés y tienden a 0 cuando r tiene a .. Ambas se incrementan con el precio
corriente p. :

La primera parte (i) de este supuesto ya se discutié con anterioridad. En cuan-
to a (ii), su racionalidad surge del supuesto implicito de que las variaciones de
P, Ra, no influyen significativamente sobre las expectativas. Se necesita un
comentario detallado sobre el supuesto de que las demandas de dinero disminu-
yen con r. Un alza de la tasa nominal de interés, si bien no afecta mucho a las

7 Una excepcién bien conocida es el modeto de Kaldor, {1940).
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expectativas, torna mas atractivo el ahorro en bonos. Esto deberia reducir la
demanda corriente de consumo, como ya se dijo. En este caso, las demandas de
bonos y de dinero deberian aumentar .(al menos cundo la cota Ea no esta res-
tringiendo). Sin embargo, un aumento de r hace a los bonos mds atractivos que
al dinero y deberia, por ende, generar una sustitucion entre los dos activos. El
supuesto anterior significa simplemente que este efecto de sustitucion es predo-
minante. Ademas, si la tasa nominal fuera grande, nadie desearia mantener di-
nero. _

Finalmente, un incremento de p que no influya mucho en las expectativas
deberia generar, manteniéndose fija la riqueza real del periodo, un efecto de
sustitucion intertemporal que deberia reducir la demanda corriente de consumo
y elevar el ahorro, en particular la demanda de balances reales (la tasa de infla-
ciéon esperada por el consumidor baja) y, a fortiori, la de los balances nomina-
les.

2.3. Las Funciones Keynesianas de Consumo e Inversién.

Introducimos ahora algunos conceptos que seran Gtiles en el desarrolio y que
hardn mas clara la conexion entre nuestra estructura y el aparato keynesiano
tradicional.

Dados p, w, r, consideremos un nivel de producto Y > 0 que no excede el

nivel de producto de pleno empleo, Y* = F(L*) ni el nivel de producto que ma-
ximiza la ganancia, Y (%) A este nivel de producto se asocia una demanda de

trabajo, E = F-1 (Y) < L*. Si suponemos que el empleo L se ajusta —por medio
del racionamiento— a este nivel, las riquezas reales de los consumidores en el
periodo, R,, estdn dadas por:

PRy =wWFH(Y) + 61 (pY—wF 1Y) — Bor —Tgh + My + (141 By + T4,

Pry=0,(Y —wF1(Y) — By — T+ Mgy + (1 + DBy, — T,

[Nétese que los supuestos que hicimos implican que Ry Ro son positivos en
tanto que Y no exceda Y P%)].

Sustituyendo estos valores en las demandas Ca (p, r, Ry vy M, (p, 1, Ry)y
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sumando sobre los dos consumidores resultan dos funciones que dependen de
Y, p, w y r ly sobre los impuestos que por conveniencia se dejaran implicitos},
las cuales son muy semejantes a la funcion consumo y a la demanda de dinero
que pueden encontrarse en el modelo keynesiano tradicional. Las denotaremos

ClY,p,w, 1)y md (Y, p, w, r), respectivamente.

Los supuestos establecidos implican de inmediato algunas propledades de
estas funciones, que revisamos a continuacion,

Primero, cuando Y aumenta aunque permaneciendo menor o igual a Y{¥9,
los ingresos por salario real y ganancia real aumentan. Por consiguiente, la rique-
za real de cada consumidor en el periodo, R, aumenta. Por los supuestos (d)

y(e), C{Y,p, w, )y Md (Y, p, w, r) aumentan con el nivel de producto Y. Es

facil verificar que%— g <1

Regresemos ahora a las consecuencias de una variacion de la tasa de interés
nominal. Un aumento de r disminuye los valores de las tenencias iniciales de
bonos de los consumidores, Boa/r Y, en consecuencia, su riqueza real en el pe-

riodo, R,. A causa de (d) y (e), por lo tanto, C(Y, p, w, r} ¥ md {Y, p, w, r) son
funcmnes decrecientes de r y tienden a + <« cuando r tiende a cero. Ademas,
md (Y, p, w, r) tiende a 0 a medida que la tasa nominal de interés aumenta de
manera indefinida.

El dnico efecto de un alza de ia tasa de salario nominal, w,, es el increinento
en la riqueza real del trabajador en el periodo corriente, Rq v el decremento
en la riqueza real del “rentista” en la misma cantidad. Asumiremos que la pro-
pension marginal a consumir del trabajador, es mayor que la del “rentista’’. De
~conformidad con lo antenor consideraremos que C(Y, p, w, r) es una funcion
creciente de w, y que M {Y, p, w, r} es, por el contrario, decremente respecto
de esa variable.

Un alza del precio corriente p disminuye el valor real de la expresion:

Mo ) at (1 +—1—)B = Ty =0 (B § — T} la cual se supone positiva.
Por otra parte, dlsmmuye LU (Y) + 64 1Y — % - (Y)] mientras que 09

Y — ﬂp 1 (Y}] se incrementa en la misma cantidad. Tomando todo en consi-
deracion, puesto que supusimos una propensidn marginal a ahorrar del traba-
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jador mayor que la del ““rentista’”, C(Y, p, w, r) es una funcion decreciente de p.
Un argumento similar mostraria que M* (Y, p, w, r) deberia ser una funcién cre-
ciente de p. El lector podra verificar que un incremento proporcional de p y w
genera los mismos efectos. Resumiendo, tenemos con una notacidén obvia:

+ -+ — b e
C(erlwlr) y Md (Y'p'W’r)

Seria conveniente considerar en algdn momento la funcién

S(Y,p,w,r) =Y —C(Y,p,w,r,) — (Y, p, w,r)

para Y < Min [Y?¥, Y(%)], lo cua! puede interpretarse como la funcion privada

de exceso de oferta agregada asociada con el nivel de producto Y. Esta funcion
es creciente con respecto a Y y r. Su variacion con respecto a p y w es mds ambi-
gua puesto que la inversion no esta claramente influida en algin sentido por
estas variables.

Finalmente, se desea introducir otra funcion que sera bastante Gtil mas tarde.
Dados Y, p, w, consideremos la ecuacion:

MA (Y, pw, =M

Hemos visto que Md es una funcion decreciente de r, la cual tiende a + «a
medida que r se hace cero y que tiende a O cuando r crece indefinidamente.

Existe pues uno y sélo un valor de r que satisface la ecuacidén anterior. Sus-
tituyendo este valor que depende de Y, p, w y M en las funciones C(Y, p, w, 1),
HY, w, r) y S{Y, p, w, r), S*{Y, p, w) respectivamente (mantenemos la in-
fluencia de M implicita por conveniencia), puede comprobarse facilmente que
las tres funciones son crecientes con respecto a Y. La funcion C* es decreciente
con p y creciente con w, Las consecuencias de una variacion de powen |* y
por ende en $* son ambiguas.
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3. El Desempleo keynesiano

En esta seccion deseamos estudiar el caso en el cual existe un exceso de ofer-
ta en los mercados de trabajo y del bien para una configuracion dada de (p, w).
En tal caso la empresa percibe una restriccion limitante en sus ventas. En otras
palabras, las cotas'Y y E que el Departamento de Produccion de ia empresa en-
cara deben satisfacer: .

Y<FE) yY< Y(p)
En ese caso la oferta del bien y la demanda de trabajo de la empresa estan
dadas por:
Y=Y y E=F~1(y)

en tanto que los dividendos, D, son iguales a:

pY—wD1 (Y)—Bq—T¢. Por otro lado, el Departamento de Inversién no ests res-
tringido en el mercado del bien. Su demanda de inversién es entonces:

IY, p, w, r) y 1a cota T es mayor que esta cantidad.

Consideremos ahora el sector de consumo. Puesto que hay un exceso de oferta
en el mercado de trabajo, el trabajador enfrenta una restriccion limitante en su
oferta de trabajo, L < L*. Por otra parte, ninguna de las cotas C es limitante

(a=1.2). Las demandas y ofertas restringidas de ambos consumldores estan en-
tonces dadas por:

L=T, Cy=Cq(P, 1, Ry), M =M% (o, r, Ry)
Yy  Cy=Cylp, 1, Ry), MI= M3 (p, r, Ry)
donde pRy = wL + 04 D+M,; + (1+-}) Bo1—T,

pR2 = 92 D+M02 + (1+-r1—) 802 —T2
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" Finalmente, la cota G que enfrenta el Gobierno en el mercado del bien no es
limitante. El consumo publico actual es entonces igual al objetivo de demanda,
Gd<G.

" Todo lo que precede concierne al comportamiento de los agentes; las cotas y
la tasa de interés que éstos enfrentan se tratan paramétricamente. Pasamos ahora
a la determinacion de los valores de equilibrio de estas variables. Esto puede
obtenerse, como se dijo en la seccion 1, tomando en cuenta condiciones de equi-
librio para el bien, el trabajo y el dinero. '

Veamos primero el mercado de trabajo. Debemos escribir la igualdad entre
la oferta y la demanda de trabajo, L y E. Por otra parte, la cota E que la empre-
sa percibe puede ser naturalmente igual a la oferta de trabajo efectiva del tra-
bajador; esto es, a L*. Todo resulta en:

C=F1 (V)< L*yE=L* (3.1)

En cuanto al mercado del bien, tenemos que anotar la igualdad de la produc-
cion de la empresa, y con la demanda agregada C+I+G. Si se usa la relacion
T=F-1{Y), se ve facilmente que la demanda de os consumidores es C(Y p, w,r).

El equilibrio en el mercado de!l bien requiere entonces que la cota Y satis-
faga:

Y=C(¥,p,w,r) + | (¥, p,w,r) +GH
0 de manera mas compacta:
S(Y, p, w, r) = G9 (3.2)

Desde luego que la cota Y debe ser menor que F (E), la cual es por (3.1} igual
al producto de pleno empleo, Y*, y que Y(V;)—'):

Y<Y*y ¥< Y(—"p!) (3.3)

La condicion de equilibrio para el dinero establece la identidad de la demanda
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agregada de dinero Md de los consumidores con la oferta monetaria exogena,
M. Usando de nuevo la relacion L = F-1(Y), se ve facilmente que Md es igual a
Md (Y, p, w, r.). Se obtiene entonces: '

MA (Y. p, w,r) =M (3.4)

Recapitulando lo anterior, la determinacién de un equilibrio keynesiano aso-
ciado con la configuracion dada (p, w) equivale a encontrar un par (Y, r) que
satisfaga (3.2), (3.3) y (3.4). Las cotas de equilibrio L y E son a su vez dadas
por (3.1). Respecto de las cotas (no limitantes) Ca, Ty G que los demandantes
enfrentan en el mercado del bien, éstas se determinan por el esquema de ajuste
en ese mercado. Puesto que en un equilibrio keynesiano la cota Y es limitante
y es en consecuencia igual al nivel de producto en equilibrio, Y; entonces pode-
mos establecer:

(1) Los niveles de equilibrio keynesiano del producto Y y de la tasa de interés
que se asocian con (p, w) son las soluciones del sistema:

S(Y,p,w,r} = G
MA(Y, pw r)=M
Y < Y(%), Y<Y*

Las dos primeras igualdades son las del modeio tradicional keynesiano IS-LM,
La novedad del enfoque presente consiste en las Gltimas dos desigualdades.
- Para encontrar las condiciones bajo las cuales el sistema anterior tiene solu-
cion, primero resolvemos la ecuacion LM en r para un nivel dado de producto,
Y. Esto es siempre posible dado que, por supuesto, Md (Y, p, w, r) es una funcién
decreciente de r, la cual tiende a + «ca medida que r se hace cero, y a O cuando
r se incrementa al infinito. Sustituyendo este valor de r en S resulta el sistema
siguiente:

S* (Y, p,w)= Gd
Y< v(%), Y<Y*
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Casi hemos termlnado En realidad, nuestros supuestos nmphcan como se ha -

- visto en la seccion 2, que S* es una funcidn creciente de Y. Esta es claramente
no positiva y por lo tanto, menor que G para Y=0. El sistema anterior, tiene
entonces una solucion —la cual es Gnica— si y s6lo si Gd es menor que el valor

de S$* cuando Y es igual al minimo de Y(lv-) y Y*. Cuando ‘%;F’ (L*) significa

que S* (Y (W ) p,w) > Gd. Si por el contrario, %_ F'{L*), la condicion es S*
(Y*, p,w,)> Gd.

~ Parasintetizar, se propone lo siguiente:

(2) Un equilibrio keynesiano con desempleo existe para la configuracion {p,w)

si y sélo si S* (Y (-‘g), p, w) > GY siempre que ‘%’> F' (L*) y S* (Y*, p, w) >

Gd cuando%< F‘ (L*). El equilibrio es entonces unico.

El resuitado anterior muestra que no se obtiene un equilibrio keynesiano para
todo (p,w). La Figura 1 representa la region del plano (p,w) en la que se obtie-
ne un equilibrio keynesiano. Ver Figura 1.

En esta figura, la linea L1 estd dada por la ecuacion ¥ D= F’'(L*) mientras que
las lineas L2 y L3 corresponden a las siguientes ecuaciones:

(Lp) S* (Y(%’" p,w)=gd W (L)

©

(L) s*(Y*pw=69 Y<F(L"

T

Se puede observar que un punto de interseccién de cualquiera de dos de las
tres curvas Lq, Ly 0 L3 corresponde a una situacion en la cual todos los merca-
dos se equullbran sin racionamiento, esto es; un equilibrio walrasiano. Bajo el
supuesto de que un incremento proporcional de p y w reduce las demandas de
consumo y de inversion e incrementa la demanda agregada de dinero, se puede
mostrar facilmente que tal equilibrio walrasiano de corto plazo es Unico siempre
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que éste exista. La region de los equilibrios ke‘ynesianos con desempleo éstéden-’_'
~tonces a la derecha de las curvas L2y L3. ‘

b

w
S* (¥ (), pw) =G
L, w .
_ —=F (LY
-~ p
”~
~
’/
e
”~
/
-~
w ) -~
,/
(Y
L,
S* (Y*, p, w)=GY
T
0 p
FIGURA 1
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La magnitud del desequilibrio que se obtiene en el mercado de trabajo, para
una (p,w) dada en la regi6n keynesiana, se mide por la diferencia L* — F-1(Y)
donde Y es solucion de S*(Y, p, w) = Gd. El locus de todos los {p,w) en la
regién keynesiana que estan asociados a un equilibrio keynesiano que involucra
un desequilibrio de tamafio §=L*—F-1 (Y) en el mercado de trabajo, estd en-
tonces dado por la ecuacion:

S* [F(L* - 8), p, w] = G

Esta ecuacion tiene una curva similar a L3, pero a su derecha (ver Figura 2.a).
La curva L3 corresponde a pleno empleo de la fuerza de trabajo. ,

De igual manera, el desequilibrio en el mercado del bien puede medirse por
la diferencia entre la oferta efectiva del bien que hace la empresa —la cual esta

dada por Y(%) cuando —‘%’-2 F' (L*) y por Y* cuando %5 F'(L*)— y el nivel

de equilibrio del producto, Y. El locus de todos los (p,w) en la region keyne-
siana asociados con un desequilibrio constante de una magnitud dada d > Oen el
mercado del bien se describe por las curvas de las ecuaciones siguientes:

S* (Y(—‘g-) ~5,p,w)=Ggd cuando%—? F (L*)

Yy
S* (Y* — 3, p, w) = GY cuando -‘gg F' (L*)

I WT L,

w f
i
Ll \\
\\ X
Ls
: .
0 p
FIGURA 2.a.
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FIGURA 2.b.

Este locus se representa por las curvas punteadas en la Figura 2.b, las cuales
, son translaciones hacia la derecha de las curvas L2 y L3. Las (ltimas correspon-
den al caso en el cual hay equilibrio sin racionamiento en el mercado del bien
(6=0). | .

Finalmente, se puede notar que el signo de las pendientes de las curvas L2
'y L3 es ambiguo. Bajo nuestros supuestos {ver seccion 2), la funcion C* (Y,
p, w) es creciente respecto a w, y decreciente respecto a p. Sin embargo, la fun-
cion inversion y por consiguiente 1*(Y, p, w), no estdn claramente influencia-
das en ningin sentido por las variaciones de w o p debido a sus consecuencias
conflictivas respecto a la sustitucion capital —trabajo y a la rentabilidad de ia
‘inversion. En todos los casos, la pendiente de L3 en el equilibrio walrasiano W
es mayor que la pendiente de L2.

4. CAMBIOS INDUCIDOS POR POLITICAS

Consideramos un par (p,w) que pertenece a la regién keynesiana. Por (1), el
_sistema que define el producto de equilibrio y la tasa de interés es idéntico a
las ecuaciones IS-LM usuales. Entonces, todas las conclusiones de politica del
modelo 1S-LM se mantienen aqui. Estas se revisardn brevemente a continua-
cién. .

Un aumento del gasto publico, Gd, genera un incremento del producto y
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del empleo, mientras que la tasa de interés de equilibrio se eleva. El-muitiplil-«"

d
cador %d serd mayor que uno cuando y = {ZS / L
‘ r or

ocurrird si la influencia de la tasa de interés sobre el consumo privado y sobre

fa demanda de inversién, es débil comparada con su impacto sobre la demanda
de dinero. Una disminucion general de los impuestos incrementa las demandas
de consumo y de dinero. La tasa de interés de equilibrio se eleva mientras que
el efecto sobre la produccién es ambiguo (ésta se elevara si ¥ es pequefia). Un
cambio en la incidencia de los impuestos de los trabajadores a los ‘‘rentistas’,
inicialmente elevara el consumo y deprimira la demanda de dinero. La produc-
cion de equilibrio se elevara, mientras que las consecuencias sobre la tasa de
interés son ambiguas (bajara si ¥ es pequeiia). Finalmente, un aumento de la
oferta monetaria corriente, hace que el producto se eleve y que la tasa de in-
terés baje. El anuncio, durante el periodo, de que el Gobierno llevara a cabo
una politica expansionista de este tipo en el futuro cercano, generara un in-
cremento de la demanda agregada corriente del bien y un aumento de la demanda
corriente de dinero, y, por lo tanto, generard consecuencias similares: la tasa
de interés corriente aumenta mientras que la produccion sube si Y es pequefia.

Todas estas politicas expansionistas ocasionan que la region keynesiana se
contraiga (al menos cuando y es pequefia).. En la Figura 1, el equilibrio walra-
ssiano, W se mueve sobre L1 hacia la derecha, mientras que las curvas L2 y L3
se desplazan al nor-este.

Finalmente, las politicas de ingreso gque intentan alterar el precio p o el sa-
lario w, tienen consecuencias ambiguas. Un incremento de w desplazando in-
gresos de los rentistas a los trabajadores, genera inicialmente un aumento de
la demanda de consumo privado y una disminucion de la demanda de dinero.
Pero este movimiento no tiene efectos claros sobre la inversion. Si predomina
la sustitucion entre capital y trabajo, la inversion inicialmente se eleva. El efecto
total seré el ascenso del nivel de equilibrio del producto (la tasa de interés ba-
jara si r es pequefia). Pero si un incremento de w causa un descenso en la inver-
sion debido a la baja en la rentabilidad, se podria observar lo opuesto. Final-
mente, un incremento proporcional de p y w tiene inicialmente, bajo nuestros
supuestos, un impacto depresivo en el consumo y la inversion, y aumenta la
demanda de dinero. El producto baja y la tasa de interés desciende cuando 7es
pequefia. | ' ]

es pequefio, lo cual -

s
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4.1. Desempleo Clésico

Estudiaremos ahora el caso en el cual el régimen de equilibrio asociado con un
(p,w} dado, involucra un exceso de oferta de trabajo y. un exceso de demanda
_del bien,

En este caso, el Departamento de Produccién de la empresa no enfrenta res-
tricciones en ningin mercado. El programa de produccnén actual satisface Ias
slgulentes relaciones:

— V(W) V¥ - E(W _
Y—Y(p)<.Y y E= E(p)<'E

* Por el contrario, el Departamento de Inversién encara una cota T que puede
ser limitante. La inversion realizada, |, serd el minimo de (Y, p, w, r) y de T.

Pasando ahora al sector de consumidores, el trabajador encara una cota L ia
cual es limitante; esto es, L < L*. Su oferta de trabajo verdadera es entonces
L = L. Las demandas efectivas de los consumidores seran Ca(p, r, Ra) donde

PRy =wL+6.D+Myq + (1+) Byy — T4

PRy = 85D + Mgy + (141 By — T, | (4.1)
ydondg

D=pY —wE —B-T§= DY(!-V)—WE(V—V)—B of =Tt

“Las demandas realizadas por los consumidores, Ca, serdn el minimo de Ca
(p, r, Ry) v de las cotas C que enfrentan en el mercado del bien, las cuales
pueden ser limitantes dado que existe un exceso de demanda en este mercado.

Las demandas de dinero asociadas seran entonces M {p, r, C,).

Finalmente, el Gobierno se enfrenta en el mercado del blen con una cota G
" que puede ser limitante. El consumo pUblico reallzado sera el minimo del ob-
_ jetivo de demanda, Gd, y G.

‘A continuacién, revisamos la determinacion de los valores de equilibrio de
las cotas Y, Ca, T, G, L vy de la tasa de interés. Para alcanzar este fin, en virtud
de la Ley de Walras, s6lo tendremos que considerar las condtclones de equili-
brio para el bien, el trabajo y el dinero. ~

. La relacién de equilibrio para el mercado de trabajo, E = L, nos da inmedia-

!

102




- \‘ )
tamente el valor de la cota L = E (¥). Por el contrario, la cota de equilibrio E
es naturalmente igual a L*. Si establecemos que existe un exceso de oferta de

trabajo que se describe con L < L*, o de manera equivalente, E> E A4y

, o)
L= E(%) <L*y E-= L* (4.2)

Nétese que (4.2) implica !"p-> F'(L*) o Y(%) & Y*, A/sui'niremos que (4.2) se

mantiene de aqui en adelante,.
Pasamos ahora al mercado del bien. Se desea establecer las condiciones sobre
las cotas Y, C,, T, G vy sobre la tasa de interés, las cuales manifiestan que este
mercado se equilibra (ex-post} y que esto es un exceso de demanda.
Primero, el hecho que la cota ¥ no sea limitante se describe con

V> Y (43)

" En tal caso, la oferta efectiva de la empresa asi como su verdadera produc-
cion, Y, es igual a Y(¥). No6tese a continuacién que para cualquier Y que sa-
tisfaga (4.3) y cualquier tasa de interés r, las demandas efectivas del bien que
tienen los agentes estan bien definidas. La demanda del Gobierno es Gd en tanto
que la demanda efectiva de inversion de la empresa es I(Y, p, w, r). Los consu-
midores se describen por C3 (p, r, Ra), donde los Ra estan dados por (4.1), con
L= E(!"p-). La demanda efectiva agregada de los consumidores es entonces igual

a C[Y(%’), p, w, r]. Por definicién, el esquema de racionamiento que opera en

el lado de la demanda del mercado del bien asocia a la oferta efectiva de la em-
presa, Y(%’) y a las demandas efectivas de los otros agentes, las cotas Ca, Ty G.
Dos puntos son importantes de notar en esta etapa. Primero, las cotas Ca 1y
G estin completamente determinadas —dado el esquema de racionamiento—
por Y, r, p y w. Segundo, cuando hay exceso de demanda; esto es, cuando

YO8 < C{Y(g), P, W, ] + (Y, p, w, r) + GO (4.4)

el ‘esquema de racionamiento asegura, por definicion, que las transacciones ex-
post se equilibran: las demandas restringidas (esto es para cada demandante el
minimo de su demanda efectiva y de su cota), suman Y(-‘g). ' :
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Las condrclones de equilibrio del mercado del bien son ahora faciles de formu-
Iar Naturalmente se requerira que en equuhbrlo ‘a cota V sea lgual a Ia deman-

‘da efectiva agregada:

Y= CIYE, b, w, 1] + 1Y, p, w, r) + GO (4.5)

Se puede entonces observar que el equilibrio del mercado del bien se alcanza

cuando Y y r se resuelven con la igualdad {4.5) y la desigualdad (4.3), (supo-

niendo, como se hizo, que (4.2) se mantiene. En este caso, (4.4) se satisface

tnwalmente y las transacciones, ex-post, en el mercado del bien se equilibran.
Para simplificar la notacion, definamos lo siguiente:

S(Y,pw,rt=Y—C [T((%), p,w, r] — Y, p,w,r) (4.6)
Entonces (4.5) es equivalente a
S(¥,p, w, 1) = GY (4.7)

Queda por establecerse la condicién de equullbrlo del dinero. Para el efecto,
recuérdese que para cualquier Y > Y(%), las cotas Ca, T, G yue los demandan-
tes ‘del bien perciben se determinan completamente por el esquema de raciona-
miento en ese mercado. En particular, las cotas Ca pueden verse como funciones
de Y, p, w, r, las cuales escribiremos Ca = V,lY, P, w, r). Las demandas de

dinero de los ‘consumidores se describen por Md (p, r, Ry C ) donde las R
estan dadas por (4.1) [con L = E(—)] y las cotas C dependen de Y, p, w, r de

la manera antes descrita. Entonces la demanda de dmero de los consumidores

es una funcion de Y, p, w, r, la cual denotaremos como Md(Y p, w, r}). Con
esta notacnon la condicion de equilibrio del dinero queda cCoOmo sigue:

MA(Y.pw, r)=M | (4.8)

Para sintetiiar, considérese un par (p, w) tal que % > F' (L*). Entonces, la
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bisqueda.de un equilibrio con desempleo clésico asocuado a (p, w) es equwa-,
lente a buscar Y y r, que satisfaga el siguiente sistema:

S(Y. p,w,r)=GH
Md(Y, p, w,r) =
Y> Y(ﬂ)

Antes de estudiar las condiciones bajo las cuales tal sistema tiene solucion,
podemos observar que es andlogo al sistema keynesiano IS-LM tipico. Sin em-
bargo, hay diferencias importantes. En el sistema anterior, la cota desconocida
Y, que representa el nivel de demanda efectiva agregada no coincide mdas con
el nivel de producto como sucedia en el caso con desempleo keynesiano [claro
esta que en un régimen con desempleo clésico la produccién es igual a la oferta

nacional de la empresa, Y(—b-)]. La segunda diferencia importante es que las fun-

ciones Sy MY en el sistema clasico difieren de aquéllas que aparecen en las ecua-
ciones keynesianas |S-LM.

A continuacién, le dedicaremos tiempo a indicar algunas propiedades de
estas funciones. La funcién “cldsica’”” S(Y, p, w, r) esta dada por (4.6). Por con-
siguiente, es decreciente con respecto a r. También se incrementa con respecto
a Y. De hecho '

oS
3 Y
donde a es la cota superior de la propensidon marginal a invertir. Esto muestra

que S tiende a + «cuando Y se incrementa indefinidamente, Mas aun, esta claro
que la funcion clasica’S es igual a su contrapartida keynesiana cuando:

— YW
Y—Y(p),

Z 1-a<0

S[Y(Q) pow, 1= S{Y(. p,w, 1]

Veamos ahora la funcién de demanda de dinero “‘clasica’’ Md (Y p, W, r).
Por definicion,

md (Y, p,w,r)=Z, Mg(p,-r, Ra, C,)
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don&e las Ry estén dadas por (4.1}, con T = E(¥), y Ca = ValY, p, w, r) depen-
de de (Y, r) a través del esquema de racionamiento por el lado de la demanda-

en el mercado del bien.

' Es claro que cada riqueza real corriente de los consumidores, R,. es indepen-
diente de Y. La influencia de ¥ sobre Md se ejerce exclusivamente a través de
su impacto sobre el racionamiento de las demandas de los consumidores por
‘el bien {ahorro forzoso). De hecho, se debe tener lo siguiente:

md (Y, p, w, r) > Mm@ (Y, pow, 1)

con la desigualdad si ninguna de las cotas Cj es limitante. El resultado siguiente
nos da mds informacion sobre la funcion M9, Para el efecto, se necesitard un
supuesto acerca del racionamiento en el mercado del bien.

f) Considérese el esquema de racionamiento que opera en el lado de la deman-
da del mercado del bien. Cada cota Cj de los consumidores se supone una fun-
cion no decreciente de la oferta efectiva de la empresa y una funcion no crecien-
te de la demanda efectiva del bien que hace cada agente (incluyendo la empresa).

Una parte de este supuesto es inofensivo. Si la oferta de la empresa aumenta,
una de las cotas de los consumidores, Cz no deberia bajar. Si la demanda efec-
tiva de otro agente aumenta, la cota C3 no deberia subir. La Gitima parte, que
establece que un consumidor no puede elevar su propia cota aumentando su
propia demanda, es mds restrictiva. Simplemente se dice que el esquema de ra-
cionamiento es no manipulable,

(1) La demanda de dinero clésica md (¥, p, w, r) es una funcién no decre-
ciente de Y. Es una funcion decreciente de r, la cual tiende a + «a medida que

rtiendea 0, y a0 cuando r tiendea + =

Prueba. Primero se revisa que Ca = ¥ 4(Y, p, w, r) es no creciente con res-
_pecto a Y y no decreciente con respecto a r. En realidad, si Y aumenta, la de-
manda de inversion, I1(Y, p, w, r) sube. De acuerdo al supuesto (f), C3 no puede
.aumentar. Si r sube, la demanda de inversion y la demanda efectiva de cada
consumidor bajan. De nuevo, (f) implica que Tz no puede bajar.

‘Es facil probar (1) si se considera:

M9 (Y, p, w, 1) = M3 (, 7, Ry, Cp)
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Cuando Y aumenta, cada Ry permanece constante mientras que las Ca no
se incrementan. 4

De acuerdo al supuesto (e} (seccion 2), M~ no puede bajar. Por eI contrario,
md disminuye con r por tres razones: primero, cada Md en la expresion ante-
rior disminuye directamente con Y; segundo, las Rj bajan puesto que Bga/r
disminuye; finalmente, cada Cz no se mueve o aumenta. El resultado de nuevo
se sigue de (e}. Es finalmente muy facil verificar que, por (e), md tiende a +
o cuando r tiende a O (cada Ra diverge entonces a + <= como Boa/pr), y a 0
cuando r se incrementa sin limite Q.E.D.

Ahora estamos bien equipados para estudiar la existencia del equ:llbno con
desempleo clasico. De hecho se busca mostrar lo siguiente:

(2) Existe equilibrio con desempleo clasico que corresponde a (p,w) si y sdlo
> F'(L*)yS* [Y( ), p,w,}1< GYel equilibrio es entonces Unico.

Prueba. Nuestra discusion mostré que, dado {p,w), existe un equilibrio con
desempleo clésico si y solo si i) ﬂp > F’ (L) y ii) existe un par (Y,r) con Y >

Y (W ) que es solucion de

S(Y,p,w,r) =

Md(Y. p,w, 1) =

Sabemos por (1) que md disminuye de + «a 0 cuando r varia de 0 a+ oo,
Para cada Y, existe un valor Gnico de la tasa_de interés que satisface wmd Y, p,
w, r) = M. Sustituyendo este valor de r en S resulta una funcién que depende
de Y, p, w (e implicitamente de M), la cual se puede denotar por S*{¥Y, p, w).

Si % > F" (L*), la bisqueda de un equilibrio con desempleo clésico es equiva-
lente a encontrar Y > V(%’), tal que

5* (Y, p, w) = GY

Se puede ver ficilmente que la funcién S* es creciente con respecto a Y. De
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hecho, la diferenciacién dlrecté del sistema clasico con respecto aY yrresulta
en lo siguiente: -

a8 a5 oS /famd/amd as "
—_— = ‘l—-a>0
¥ 3y ar \av Y

Por éonsiguiente, S* se incrementa sin limite a medida que Y diverge hacia
+ . Podemos entonces concluir que existe un equilibrio con desempleo cldsico
si y solo si i) 3> Fr(L*)yii)S* [Y( L p,w,] < GY,

Aln no se ha terminado puesto que de hecho se desea demostrar que S*
puede reemplazarse en ii) de manera equivalente por el exceso de oferta keyne-

siano S* ¥ (%), p, wl.
Considérese ahora una rq dnica, tal que:
Md (YB), p,w, 1) =M
Entonces ii) es equivalente a:

S(YH), p, w,ry) < 69

Puesto que S = S siempre que Y = Y(%) la desigualdad anterior se transfor-
ma en: :

S [Y(ipv-), p,w,rq] < cd (4.9)

A continuacion considérese la rg Unica tal que:

md [Y(%), p,W,r M vy nétese que:

ol =

S*[Y(—Vp!),,p, w] < gd simplemente significa que: (4.10)

S* (Y. b, w, rgl < Qd
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Se deéea demostrar ahora que (4.9) y (4.10) son equivalentes. Es claro que
r = ro Entonces, puesto que S es creciente con respecto a r, {4.9) implica
(4 10) que por el contrario, (4.10) es verdadera Si:

lim S[Y( ), p,w, r} <

- + oo 7
(4.9) se sigue trivialmente. De otra manera, existe una r, Gnica tal que:
g 2 q

S[Y(5), P, w, rp] =

Se puede notar que cuando Y = Y (-‘%) y r=ry, las cotas Cz = Va(Y, p, w, r)

no pueden ser limitantes; entonces la oferta efectiva, Y (W) es igual a la demanda
efectiva agregada. En conclusion,

M9 (YD), b, w, g1 = MY (Y, b, w, ry]
pero puesto que (4.10) es verdadera, rg > r,. Esto implica to siguinete:

MY @), p, w, 1) <MI[YER), b, w, r] = M

Y por ende ro > ry. Entonces (4.9) es verdadera.

La unicidad es obvia Q.E.D.

Si vemos la Figura 1, este resultado se muestra bastante simple: un equili-
brio con desempleo clasico se obtiene si y sélo si (p,w) pertence a la regi6n so-
bre la linea L4 v alaizquierda de la curva Lo.

El desequilibrio que se obtiene en el mercado de trabajo con (p,w) en la regién
clasica se mide por L* —E(‘%’) El locus de todos los (p,w) en la regién clésica

que estdn asociados a un desequlibrio constante de tamafio § = L* —E (—W) >0,

se describe por una linea en la cual el salario real ¥ es constante e igual a F’

P
(L*—8). La porcion de la Iinea L1 que une al origen con el equilibrio walrasiano

corresponde a pleno empleo (Fig. 3a).

De igual manera, un desequilibrio en el mercado del bien se puede medir por
~ la diferencia entre el nivel de equilibrio Y de la demanda efectiva agregada y de
la oferta efectiva de la empresa, Y ‘%l)- El locus de todos los (p,w} en la regién
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clasica asociado con una “brecha mﬂac:onana" cgnstante 5>0 en' eI mercado
del bien se descrlbe poruna curva de la siguiente ecuacion: -

S*[YEH +8,p,w,]=GI
tal curva es una “traslacion’” de L2 hacia la izquierda (Fig. 3b).
4.2, Cambios Inducidos por Politicas

Considérese un par {(p, w) en la region clasica. El producto y el empleo estan
dados por Y(-‘g) y E(‘-g). Las implicaciones de la politica son claras. Al contrario

. de los sucedido en el caso keynesiano, cualquier politica expansionista por medio
de un aumento del gasto publico, una disminucion de los impuestos, un cambio
en la incidencia de éstos de los trabajadores a los rentistas, un aumento de la
oferta monetaria M, no tendrdn un efecto sobre la produccion y el empleo. Sus
dnicas consecuencias serdn sobre la brecha inflacionaria en el mercado del bien,
sobre la tasa de interés y sobre la inversion.

wh | .
_
i ”~
~
= e
-~
rd
g
~ W
-~
~
~
vz L, Ly
£ >
0 p
FIGURA 3.a.
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FIGURA 3.b.

Tomando dos ejemplos, considérese los efectos de un incremento de Gd, o de
ivi. Un aumento de Gd tiene dos consecuencias iniciales: primero, aumenta la
demanda efectiva agregada; segundo, puede estrecharse el racionamiento expe-
rimentado por los otros demandantes y en particular por los consumidores. Como

resultado, la demanda de dinero M9 (¥, p, w, r) puede aumentar inicialmente.
La tasa de interés de equilibrio se eleva mientras que el efecto sobre la demanda
efectiva agregada es ambiguo. Esta se elevara si la demanda de dinero, fd , €5 mas
sensible a la tasa de interés que las demandas de consumo y de mversuén. En
tal caso, dado que la oferta no cambia, la brecha inflacionaria en el mercado del
bien aumenta. La demanda de inversion puede aumentar o bajar. Mas importante
aan, la inversion realizada puede realmente bajar puesto que ésta se raciona
mas como resultado del aumento de la demanda del Gobierno.

Se puede ver facilmente, que una politica monetaria expansionista hace que
la demanda efectiva agregada aumente y baje la tasa de interés. Aqui, de nuevo,
la oferta del bien cambia de tal manera que se incrementa la brecha inflacio-
naria en el mercado del bien. Las demandas efectivas de inversion y de consumo
se elevan, pero la inversion puede caer, en la medida que se raciona.mas estre-
'chamente, |
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- Sin abundar en detalles, en general se puede decir que una politica expan-
sionista que tuvo éxito en aumentar la produccion en ‘un_régimen keynesiano,
simplemente incrementaré la brecha inflacionaria en el mercado del bien sin al-
terar la produccion y el empleo en el caso clasico. Las consecuencias sobre la
tasa de interés serdn similares en los dos regimenes. '

Para terminar, revisamos las politicas de ingreso. Una disminucién de w o un
aumento de p definitivamente incrementa la produccién y el empleo. Final-
mente, un incremento proporcional de p y w no tiene efecto sobre la produc-
cién. Por otra parte, las consecuencias de estos movimientos en la demanda
agregada y en la tasa de interés son ambiguos®
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